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„SOLIDARITATEA" 
A S O C I A T I U N E D E I N S T I T U T E F I N A N C I A R E C A Î N S O Ţ I R E . 

CONVOCARE. 
In urma amânării adunării generale din 8 Noemvrie 1936 — amânare decisă de Con

siliul de administraţie în 26 Octomvrie 1936, — băncile membre ale asociaţiei sunt rugate s ă 
participe prin reprezentanţii lor autorizaţi la 

Adunarea generală ordinară, 
c a r e se va ţinea Duminecă, 13 Decemvrie 1936, orele 9^2 a. m., la Cluj, în sala festivă 
a Camerei de Industrie şi Comerţ, str. Mareşal Foch, cu următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Darea de seamă a consiliului de administraţie, cetirea raportului consiliului de censori 

pentru gestiunea anului IQ35, prezentarea Bilanţului şi a Contului Profit & Pierdere în
cheiate per 31 Decemvrie 1035; 

2 . Descărcarea consiliului de administraţie şi a consiliului de censori pentru gestiunea 
anului 1035; 

3. Alegerea noului consiliu de administraţie; 
4. Probleme actuale; 
5. Taxele de membru pentru anul 1936; 
6. Propuneri şi interpelări, 

S i b i u , 26 Octomvrie 1936, 
ss. Dr. Aurel Vlad 

preşedintele „Solidarităţii". 

Băncile, capi din motiue de economie, nu pot trimite reprezentanţi, sunt rugate să trimită procură semnată în 
regulă pentru a fi reprezentate de persoane, cari uor lua parte la adunare Proeurile se nor trimite până la 12 Deeemnrie 1936 
Ia Sibiu pe adresa „Solidarităţii", sau la Cluj pe adresa Băncii Centrale. 



Preţul grâului. 
Intr'un stai agricol cum este al 

nostru, grâul este arbitrul prosperării ge
nerale. Când preţul grâului e mie, pro
ducătorul nu are bani, nu poate cumpăra, 
nu poate consuma, nu poate plăti da
toriile, nici impozitele. Băncile restrâng 
creditele şi constrâng clientela la plată, 
tocmai atunei, când aceasta ar auea mai 
mare neuoie de sprijin. Fiindcă creditul 
e un lucru ciudat: Cu cât eineua are mai 
mare neuoie de el, eu atât mai greu îl 
obţine, şi eu cât eineua are mai puţină 
neuoie de el, cu atât creditul lui creşte. 
După omul bogat creditul se aruncă 
numai aşa, dar nu prea are neuoie de 
el; omul sărac se sbate ea peştele pe 
useat, are mare neuoie de el, dar' nu 
prea capătă. 

Dacă preţul grâului creşte, împreju
rarea aceasta, are efecte şi asupra altor 
produse. Stimulează uzul fertilizatoarelor, 
cumpărarea de tractoare, pluguri şi ma
şini agricole moderne, hăinărie ete. Are 
efect şi asupra nauigaţiei: Porturile noastre 
se umplu de corăbii şi naulurile sunt în 
urcare. Preţul grâului atrage după sine 
şi preţul cucuruzului, da preţuri înalte 
nu mai rentează îngrăşarea ramatorilor 
eu cucuruz; urmarea este că untura şi 
slănina se scumpesc. Oamenii trec la 
uzul uleiurilor şi grăsimilor uegetale. Gu 
un euuânt toată lumea câştigă. 

Preţul actual al grâului este în cre 
ştere, chiar şi în relaţiune mondială. Să 
fie oare aceasta un semn de înuiorare 
generală, sau numai un fenomen trecător? 

Restrieţiunile uamale şi ualutare ale 
traficului internaţional sunt şi acuma în 
uigoare. Despre repercusiunile devalo
rizării francului francez şi a celorlalte 
ualute forte deualorizate concomitent, nu 
ne putem face încă o idee clară căci 
sunt prea recente. Cauza urcării preţului 
la grâu, este deci a se căuta în altă 
parte. 

Intr'adeuăr, deja de luni de zile ne-au 
uenit ştiri din America, despre seceta 
extraordinară de care au fost bântuite 
în Statele Unite şi Canada, regiunile pro
ducătoare de grâu. Seceta aceasta se 
produce în parte în urma configuraţiei 
geografice a continentului, parte prin ex
tirparea absurdă a pădurilor. 

In relaţiune geografică America nu 
se prezintă într'un mod foarte simplu: 
Toţi munţii cei mai mari se prelungesc 
delà nord spre sud. In felul acesta cu
rentele reci delà» pol, şi cele calde delà 
ecuator, nu au nici un stăuilar, şi eu-
treeră neslăbite şesurile, useând pă
mântul, eioenindu-se între el şi produ
când dese eielonupi. Industria la rândul 
ei, care s'a desuoltat în relatiu scurt timp, 
în mod uriaş, a defrişat pădurile, cari, 
după cum ştim, sunt acumulatoare de 
umezeală şi ploi. Ambele aceste cauze, 
au auut ea rezultat promouarea secetei 
şi răspândirea nisipului luat de uânturi, 
în regiuni tot mai mari, înecând uege-
taţia. 

Deci, nu numai că statele din Ame
rica în anul acesta nu uor putea exporta, 
dar sunt silite chiar să importeze ce
reale. Din situaţia aceasta trag foloase 
celelalte state agricole, mai eu seamă 
cele din Europa. Ele uor putea uinde eu 
preţuri mari. Dar şi Statele Unite pro
fită indirect, căci banul dat pentru import, 
se întoarce în altă formă iarăşi la matcă. 
Statele Unite sunt creditoarele lumei în
tregi, şi în special ale Europei. Contri
buabilii ţărilor agricole, auând un ex
port bun, uor putea plăti mai uşor im
pozitele lor, şi statul la rândul său ua 
putea plăti mai uşor cuponul rentelor. 
Eumea e azi un organism economie 
unitar, în care cauzele şi efectele eco
nomice se compensează în mod aproape 
automatic. 

Ea noi ţăranul e încă departe de si
tuaţia de a trage toate foloasele ce de-
riuă din urcarea preţului. întâi, la noi 
grâul încă nu e standardizat. Obseruăm 
însă, eă reducerea la un singur tip la 
noi nu e posibilă, deoarece auem re
giuni deosebite din punct de uedere al 
solului şi al climei. Cu toate aceste ua-
rietăţile de grâu existente, s'ar putea re
duce la 2—3 soiuri. Şesurile Munteniei, 
Bănatului, Crişanei şi Basarabiei au 
aproximatiu aceiaşi climă şi acelaşi sol, 
Tot aşa, se aseamănă între ele regiunile 
deluroase şi muntoase ale Ardealului, 4 
Moldouei şi Bueouinei. Excepţie face 1 
numai Dobrogea, care atât ea formaţiune 
geografică, cât şi ea climă, se deose
beşte de celelalte regiuni. Ea ar putea 
auea a treia categorie de grâu. Produsul 
regiunilor delà şes, eare ar forma eali-
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iatea 1, ar putea fi destinat pentru ex
port, reprezentând pe pieţele mondiale 
standardul românesc, iar celelalte cate
gorii ar putea forma calităţile destinate 
mai mult pentru consumul intern. 

In al doilea rând, ualorizarea grâului 
direct dela producător, se face încă tot 
după tipicul ueehiu, prin jidani şi alţi 
samsari. De eâteori nu auzi dela ţăran, 
dacă îi spui că pe grâu ar putea căpăta 
peste 400 Lei, zicând, că jidanul a umblat 
prin sat, dar nu dă mai mult de 370—380 
hei pe majă. Aici ar putea fi un uast 
teren de aetiuitate pentru aceia, cari de 
fapt doresc prosperarea ţăranului, şi nu-l 
îmbată numai de cap eu uorbe răsu
nătoare ea „sfat ţărănesc" „democraţie" 
şi alte lozinee de felul acesta. Ridicarea 
ţăranului din primitiuitate nu se face prin 
doctrine, ei prin muncă practică. El este 
foarte sensibil pentru un bine real care 
i se face, mai eu seamă dacă acesta i 
se face gratuit. Dar pentru scopul acesta 
e neuoie de muncă şi jertfe. In schimb 
partidul, care s'ar decide la aceasta, ar 
auea toate sufragiile sale, şi şi-ar face 
merite nepieritoare, eurăţind eu un eias 
mai de ureme satele noastre de lipito-
rile ei. Ne gândim când scriem aceste 
rânduri, la ualorizarea grâului după sistem 
canadian. Durere, că în cazul acesta 
trebue să ne adresăm statului, căci prin 
eooperatiue şi mijloace particulare nu 
este posibilă înfiinţarea unei organizaţii 
aşa de uaste ea aceea pe eare o auem 
în uedere. E uorba de „Canadian Tuheat 
P O D I " , sau pe româneşte : „Uniunea pro
ducătorilor de grâu canadian". Ea cu
prinde o uastă organizaţie de stat, eu 
scopul de a uinde grâul direct, adecă eu 
excluderea intermediatorilor. Euidenf eă 
prin sistemul acesta comisionul ce-l în-
eassează samsarul, frece la benefieiul 
producătorului. Acesta liurează grâul 
(standardizat) la proximul magazin public 
(de stafj şi primeşte imediat un acont 
asupra preţului. Prin măsura aceasta se 
intenţionează o desfacere lentă a re
coltei şi ajutorarea producătorului, prin 
posibilitatea ce i se dă, ea să poată sa
tisface trebuinţele sale cele mai ur
gente, căci tentaţiunea de a uinde, chiar 
şi eftin, este mare când îţi uine sam
sarul eu bani peşini în casă. Natural eă 
acesta reţine eâfua timp grâul cumpărat, 
şi îl uinde iarna eu atât mai seump, fo-

losindu-se de rărirea stocurilor. E drept 
eă prin liurarea directă la magazia sta
tului se nimicesc comercianţii interme
diari, dar aceasta la noi nu are impor
tanţă, căci nu aparţin elementului ro
mânesc. 

In felul acesta s'ar crea şi pentru 
uiitor o posibilitate mai dăinuitoare de 
a obţine pentru grâul nostru preţuri mai 
mari, cari să nu depindă numai de bu
clucurile ce le au alte ţări producătoare. 
In plus, dacă diferiţii dictatori uor înceta 
în uiitor de a mai zăngăni mereu din 
sabie, iar statele, concomitent eu deua-
lorizarea ualuielor forte, şi abandonarea 
sistemului autarhie, se uor apropia eeo-
nomieeşte unele de altele, după cum ar 
fi şi natural în era telegrafiei fără fir şi 
a auioanelor, atunci am putea susţine, 
eă urcarea mondială a preţului grâului 
e preuestifoarea unei înuiorări econo
mice generale şi durabile. 

E. VANCU. 

Imbunâtâfirea vieţii 
ţăranilor. 

Problema ridicării nivelului traiului 
material al populaţiei noastre rurale se 
impune dintr'un intreit punct de vedere: 
naţional, politic şi economic. 

Din punct de vedere naţional popu
laţia dela tara, consfitue — şi aşa a fost 
în toate timpurile şi locurile — elementul 
regenerator al celorlalte clase sociale ale 
naţiunii. Acestea, prin contactul cu civi
lizaţia şi cultura, se rafinează şi se ab-
stractează, până la dispariţie. Golurile 
lăsate de volatilizarea păturii orăşeneşti 
vor fi umplute de elementele viguroase, 
furnizate în mod continuu de rezervoriul 
nesecat, format de populaţia satelor. In 
afară de aceasta, populaţia noastră ru
rală participă cu cotă de 80 la sută din 
elementul etnic al statului şi deci, negli
jarea acestei clase sociale ar putea să 
aibă urmări fatale. 

Din punctul de vedere politic, civili
zarea satelor nu poate să mai întârzie 
nici un moment, pentru motivul, că, în 
urma acordării dreptului de vot direct, 
egal, universal, etc. ţăranii au dobândit o 
forţă politică preponderantă, de care orice 
om de stat este obligat să ţie seama. 
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Şi în sfârşit, din punct de vedere 
economic. Ocupaţia principală a ţăranilor 
delà noi este agricultura. Aceasta este te
melia întregii economii naţionale, fiindcă 
ea procură oamenilor articolele de primă 
necesitate, pentru hrana şi pentru îmbră
căminte, pe deoparte şi materia primă pe 
seama unei imense părţi a industriei, pe 
de altă parte. 

Sfârşitul răsboiului pentru unitatea 
naţională ne-a adus două mari reforme 
sociale: exproprierea moşiilor întinse, 
urmată de împroprietărirea celor îndrep
tăţiţi în special a ţăranilor, şi acordarea 
sufragiului universal. 

Recunoaşterea dreptului de vot pe 
seama celor cari nu-l aveau înainte de 
răsboiu s'a făcut din necesitatea de a da 
putinţă acelora, pentru care este consti
tuit Statul, în special Statul Român, să ia 
parte şi la conducerea lui. Oăci, altfel, 
cum s'ar fi putut interpreta şi aplica prin
cipiul suveranităţii naţionale, consacrat şi 
de Constituţia României prin art. 33, con
form căruia „toate puterile emană delà 
naţiune1', dacă marea majoritate a naţiunii 
nu dispune de mijlocul de a exercita su
veranitatea ? 

Reforma agrară a fost concepută, le
giferată şi pusă în aplicare, în primul 
rând, pentru ţărani. In adevăr, situaţia de 
a vedea o massă nesfârşită de muncitori 
agricoli fără pământ propriu, lucrând pe 
proprietăţile altora, cu cari nu aveau 
nimic comun, nu mai putea fi tolerată, 
fără riscul tulburărilor sociale, ca cele 
din 1907 şi altele. Un superior interes na
ţional cerea, ca pământul sau teritoriul — 
element de bază al fiecărui stat — să fie 
stăpânit de aceia, cari Vau apărat şi cari, 
la prima chemare, vor trebui, din nou, 
să-şi verse sângele pentru el. 

înainte de aceasta cu 100 de ani, 
marea proprietate era, în România, sin" 
gurul regim de drept comun, cu singura 
excepţie a răzeşilor şi moşnenilor. Prin 
reformele din 186U, 1890,'1900 şi 1907 
s'au reparat o parte din nedreptăţile din 
trecut. 

Reforma radicală din 1917, a rupt de
finitiv cu trecutul, expropriind toate pro
prietăţile mari, publice şi particulare, şi 
împroprietărind pe foţi muncitorii agricoli, 
lipsiţi de pământ. Legiuitorul constituant 
a crezut, că, prin reforma concepută de 

dânsul, a reuşit să soluţioneze definitiv 
problema socială din noul sfat întregit 

In curând, însă, efectul nu a întârziat 
să se arete. 

De unde, ţara românească figura între 
primele state exportatoare de produse 
agricole din Europa Orientală, în urma 
împroprietăririi a ajuns sa joace un rol cu 
totul şters, în privinţa aceasta. Producţia 
totală agricolă a ţării a scăzut într'un mod, 
de care ni-e ruşine să mai pomenim. 
Cauzele sunt uşor de găsit. 

Majoritatea ţăranilor din Vechiul Regat 
şi Basarabia, cari au fost împroprietăriţi, 
nu dispuneau nici de capitalul necesar 
exploatării, nici de cunoştinţele, de care 
aveau nevoie \pentru cultivarea pământului 
primit. 

Nici starea individuală a ţăranului îm
proprietărit nu s'a îmbunătăţit, faţă de 
aceea, pe care a avut-o înainte de răs
boiu. Ţăranul nostru, cu deosebire cel 
din Basarabia, Moldova şi Muntenia, con
tinuă a-şf duce viaţa în aceeaşi mizerie, 
împovărat de o familie numeroasă, incult, 
fatalist, cu prea puţine cunoştinţe în me
seria lui, fără capital suficient pentru ex
ploatare. 

Traiul său de toate zilele este fot 
aşa de primitiv ca şi acum 100 de ani. 
Subalimentat, în multe părţi epuizat de 
băuturi alcoolice şi infectat de diferite boli 
sociale, pe jumătate îmbrăcat, acest ţăran 
este lăsat şi azi în voia soartei, fără sprijin 
şi ajutor. Dacă lucrurile nu se vor schimba, 
două alternative sunt posibile: comu
nismul sau pauperismul. Primul duce la 
destrămarea statului naţional; al doilea, la 
degenerarea populaţiei rurale, singura re
zervă, care, apărată la timp, poate asi
gura succesiunea generaţiilor de mâine. 

Ce este de făcut ? Problema are multe 
aspecte. 

Unii susţin că trebue răspândită, din 
toate puterile, cooperaţia la ţară. Coope
rativele agricole de producţie, de desfa
cere în comun, de credit, efc. ar fi me
nite să vină în ajutorul gospodăriilor ţă
răneşti. Aceasta se crede că ar fi soluţia, 
eu atât mai mult, cu cât cooperaţia, în j 
special cea de credit, a dat rezultate bune, J 
mai ales în Muntenia, înainte de răsboiu. 

Alţii, entusiasmaţi de dumpingurile 
sovietice din anii trecuţi, sunt de părerea, 
că singure kolhozurile ar deslega în mod 
fericit problema. Ori, sub această formă 
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a holhozurilor, s'ar introduce şi la noi 
proprietatea colectivă a statului, ceea ce 
nu s'ar putea admite, într'un stat, în care 
populaţia, cum este a noastră, deabia a 
eşit din era marilor latifundii. 

Credem, eă soluţiunea problemei ar 
consta în următoarele două remedii: ra
ţionalizarea proprietăţii agricole şi indu
strializarea satelor. 

Prima, înseamnă prohibiţiunea prin 
mijloace legislative de a se fărămiţi pro
prietatea pământului. Treptat, va trebui, 
ca numărul actual al proprietarilor de 
pământ să fie micşorat, prin comasare în 
proprietăţi de întindere minimă de 25 Ha 
şi prin introducerea sistemului de moş
tenire în favoarea exclusivă a primului 
născut băiat. Numai pe o suprafaţă de 
dimensiuni mai mari se pot aplica cele 
mai bune metode de cultură şi de ex
ploatare. 

Latura economică a problemei va fi 
astfel rezolvită, satisfăeându-se necesită
ţile consumului infern în timp ce o bună 
parte a bunurilor agricole vor fi destinate 
exportului. 

Surplusul de oameni rămaşi fără pă
mânt, va fi întrebuinţat în industrie. Indu
strializarea ţărănimii înseamnă tocmai uti
lizarea unui număr de 2- -3 milioane de 
oameni în fabricarea de lucruri, în afară 
de hrană. In loc ca aceste două milioane 
să-şi piardă timpul cultivând într'un mod 
eu iotul primitiv loturile de pământ, care 
nu le asigură nici cel mai mic minim de 
existenţă omenească, aşa cum se face 
azi la noi în 90 la sută de cazuri, lucru
rile ar căpăta o înfăţişare radical schim
bată, când aceste milioane de braţe ar fi 
întrebuinţate în industria de diferite feluri, 
producând articole, în condiţiuni accesi
bile şi populaţiei dela ţară, mai bine în
stărită. Azi ţăranul nostru lucrează deabia 
o jumătate de an, iar cealaltă jumătate ve
getează în mizerie. Din munca depusă 
vara la cultivarea puţinului pământ de 
care dispune, nu poate trăi, nici pe de
parte, tot anul, împreună eu familia. Iar 
iarna şi în celelalte luni, în care, la câmp, 
nu are ce face, stă cu mâinile încrucişate 
şi consumă. 

O ridicare a standardului de viaţă a 
ţăranului nostru la un nivel, la care are 
dreptul în noul stat liber şi întregit, este 
absolut necesară şi urgentă, pentru con-
sideraţiunile enunţate la început. Această 
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ridicare, însă, nu se poate face decât 
printr'o mai raţională repartiţie a proprie
tăţii agricole şi printr'o mai chibzuită uti
lizare a braţelor ţărăneşti, în felul, în care 
le-am schiţat mai sus. 

Dr. SIM10N MITEA. 

Situaţia. 
In numărul trecut al „Revistei Economice" ne-am 

ocupat de comisiunile de pe lângă Banca Naţională 
a României şi cele parlamentare, însărcinate cu stu-
diarea arzătoarei probleme a refacerii creditului. 

Suntem în măsură a arăta o parte din lucrările 
de până acum ale unor comisiuni. 

Pe primul plan al preocupărilor pare a fi pro
blema creditului bancar. 

Fără îndoială că o revenire a încrederii popu
la Jiei lafă de mecanismul bancar sdruncinat în pe
rioada de criză, nu mai poate întârzia. 

Astfel, comisiunea care lucrează actualmente la 
Ministerul de finanje, comisiune compusă din reputaji 
specialişti în acest domeniu, delegat ai Ministerului 
de finanje şi ai Băncii Naţionale, discută actualmente 
modalităţile unei reorganizări a creditului bancar. 

Deocamdată două chestiuni mai importante pre
ocupă comisiunea aceasta: 

1. Este vorba de asigurarea pentru deponenţi, a 
certitudinei remiterei depunerilor pe cari aceştia le 
vor face eventual la bănci, depuneri cari au scăzut 
actualmente la jumătate în raport cu anul 1924. 

2. In al doilea rând este vorba de asigurarea 
executării creanţelor debitorilor bancari. 

Pentru rezolvarea acestor probleme fundamen
tale ale creditului bancar, comisiunea discută în pre
zent o serie de proecte lucrate de Oficiile de Studii 
ale Ministerului de Finanţe şi ale Băncii Naţionale. 
In ce priveşte garantarea depunerilor, până acum nici 
o formulă care a fost pusă în discuţie, nu a obţinut 
sufragiul tuturor membrilor comisiunii. 

Evidenţa creditului a dat naştere unui proiect in
teresant, prin care să se asemene debitorii chiro-
grafari ai băncilor, în ce priveşte publicitatea creanţei 
sale, cu debitorul ipotecar. Dar nici în această pri
vinţă nu s'a putut ajunge la o soluţie definitivă, exi
stând diferite obiecţiuni referitoare la generalitatea 
publicităţii. Se pune anume probleme, dacă creanţa 
va fi înscrisă într'un registru public, sau accesibil 
numai unui număr restrâns de instituţiuni interesate. 

Se pun mari nădejdi în garanţiile ce le va aduce 
legea în discuţiune, graţie cărora criza bancară va 
putea fi învinsă prin revenirea încrederii depunăto
rilor. Iar băncile, prin nouile depozite intrate, îşi vor 
putea permite o mai mare facilitate în acordarea cre
ditelor, ceea ce va avea drept consecinţă imediată, o 
sensibilă ameliorare a depresiunii de care suferim. 
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Comisiunea însărcinată cu sfudiarea creditului 
agricol a precizat deocamdată categoriile de agricul
tori la care se referă acest credit. Aceste categorii 
sunt în iunctie de întinderea proprietăţii cultivate. Ele 
surit în număr de trei: 

a) proprietatea mică până Ia 10 ha, 
b) proprietatea mijlocie delà 10 Ia 50 ha şi 
c) proprietatea mare delà 50 ha în sus. 
Creditul rezervat micei proprietăţi şi celei mij

locii, va fi acordat ca şi până acum de către băn
cile particulare, cărora li se va face reescont Ja 
Banca Naţională în baza sistemului warantelor sau 
prin gaj asupra recoltei. Marea proprietate va avea 
stabilit regimul de credit pentru investiţii şi exploatare 
prin organismul institutului agricol de credit ipotecar. 

A rămas în discujie o chestiune foarte impor
tantă. Este vorba dacă vor beneficia de nouile credite 
şi agricultorii cari au intrat în legea conversiunii şi 
îşi achită restantele în mod eşalonat. • 

In legătură cu redresarea creditului agricol e şi 
legiferarea asigurărilor ţărăneşti. 

S'a renunţat la ideia obligativităţii asigurărilor ţă
răneşti, dat fiind faptul că institu{iunile de credit vor 
cere Ia acordarea oricărui împrumut garanţia preala
bilă a unei asigurări. 

In discuţiunea comisiunii creditului agricol este 
şi proiectul de lege al Băncii Nationale cu privire la 
creditul pe; warante. In acest proiect se prevede antre-
pozitarea producţiei agricole în silozuri şi garantarea 
warantei printr'un organism dependent, fie de Cassa 
de Depuneri şi Consemnajiuni, fie de Banca Naţională. 

Cât priveşte creditul micilor producători, comi
siunea însărcinată cu studîarea acestei lăture a pro
blemei, abia e Ia începutul lucrărilor. 

Iată deci stadiul lucrărilor comisiunilor delà Mi
nisterul de Finanţe, pentru reorganizarea creditului. 

Săptămâna aceasta a avut loc congresul fuc-
tionarilor publici, Ia care au luat parte reprezentanţii 
multor asociaţii de slujbaşi. 

S'a arătat cu acest prilej situajia neregulată, din 
punct de vedere legal, a funcţionarilor publici — 
împovăraji de curba sacrificiului şi cărora nu Ii s'a 
asigurat minimul de existenţă. 

Funcţionarii întruniţi în congres au cerut prin 
moţiunea votată: 

Fixarea unui minim de existenţă pentru toate ca
tegoriile de funcţionari. Armonizarea salariilor, reor
ganizarea tuturor serviciilor publice. 

Revizuirea numirilor şi înaintărilor ilegale ; des
fiinţarea cadrului disponibil şi reîncadrarea funcţiona
rilor Ia autoritatea de origine. Desfiinţarea legii cu
mulului că nici un funcţionar să nu mai aibă decât o 
funcţie şi un salar. 

Aplicarea dispoziţiilor statutului funcţionarilor pu
blici tuturor funcţionarilor preluaţi dela stat la societăţile 
concesionare. Cu alte cuvinte suprimarea dispropor
ţiei care există între diferitele categorii de funcţionari 
publici. 

/. o. 

Cronica economică. 
Din datele provizorii ale Ministerului de Comerţ 

şi Industrie rezultă, că producţia de cărbune, pe pri
mele opt luni ale anului în curs este în plină creştere. 
Această sporire a producţiunii cărbunelui se explică 
prin intensificarea cererii din partea industriei şi a 
Căilor Ferate. O a doua explicaţie a creşterii în timpul 
din urmă a producţiei de cărbune constă în faptul, că 
anumite întreprinderi, cu deosebire societatea „Pe
troşani", au recurs la aşa numitele procedee de ino-
bilare a cărbunelui, crezând că, în felul acesta, va 
face din acest obiect negru un obiect de combustibil 
potrivit şi accesibil pentru şi pe seama gospodăriilor 
casnice. După toate probabilităţile, încercările au toate 
şansele de reuşită. In primul rând, capitalul ce nece
sită instalaţiile pentru procesul de inobilare nu ar fi 
prea mare. Apoi, în schimb, asigurarea plasamentelor 
în centEfile urbane ar da un impuls considerabil ex-
tracţiunii cărbunelui în ţară dând de lucru la o mul
ţime de oameni. De altfel, media consumului de căr
bune pe cap de locuitor în ţara noastră este la ni
velul cel mai scăzut faţă de ţările celelalte din Europa. 

* 
In numărul de Sâmbătă 24 Ocfomvrie 1936; co

tidianul din Capitală „Argus" publică, sub titlul de 
exemplu, o foarte interesantă listă a câtorva articole 
de primă necesitate şi mare consum, indicând în 
dreptul fiecăruia elementele, cari intră în costul de 
producţiune. Din datele înşirate se poate constata că, 
în foarte multe cazuri, taxele şi impozitele percepute 
de stat sunt aşa de mari, încât întrec chiar valoarea 
însăşi a mărfurilor. Astfel, cafeaua costă cif. frontieră, 
Lei 26 kgr. Statul încasează prin Ministerul de Finanţe, 
şi numai în vamă suma de Lei 60,77. Deci la intrarea 
în ţară, ur. kgram de cafea cosiă Lei 26, iar la eşirea 
din vamă, nu mai puţin de 86,77 Lei. La toate acpstea 
se mai adaogă taxele de transport pe diferite căi şi 
mijloace, până la locul de desfacere; impozitele de 
variate categorii, timbre de asistenţă socială, aviaţie, 
culturale, impozitele şi taxele locale, etc. Ieftinirea 
vieţii, prin urmare nu depinde numai de producători, 
de comercianţi sau de alţi intermediari, ci într'o mă
sură foarte apreciabilă şi de stat. 

* 
Dificultăţile ce s'au pus în executarea exportu

rilor româneşti destinate ţărilor, cari şi-au devalorizat 
monedele, încă nu a fost înlăturate. Dispoziţia Băncii 
Naţionale a României, după care exportatorii să nu 
execute contractele încheiate cu firmele străine decât 
dacă acestea vor achita celor dintâi un număr de Lei 
egal cu numărul pe care l'au plătit înainte de deva
lorizare — a fost pusă în discuţie. Controversa s'a 
iscat în jurul chestiunii de a şti, dacă ordinul B. N. R., 
— emanaţiunea unei întreprinderi particulare — poate 
fi invocat drept forţă majoră pe care ar putea să se 
bazeze exportatorii români în refuzul lor de a exe-
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cuta contractele. Ori, problema a fost rezolvată, în 
sensul, că dispoziţia s'a dat şi prin direcţiunea gene-
nerală a uămilor. Desigur problema a fost soluţionată 
pro futuro. Pentru timpul, care s'a scurs dela data 
devalorizării monedei şi până azi, — un răstimp de 
mai bine de o lună — chestiunea lichidării exportu
rilor este mult mai delicată. 

Creditul este unul dintre elementele indispensa
bile vieţii economice, mai ales în circulaţia banilor. 

Se pare că deabia în timpul din urmă au în
ceput să-şi dea seama oamenii noştri politici şi gu
vernanţii. Oameni competenţi în materie, întruniji la 
diferite departamente ministeriale şi compartimente 
economice, lucrează febril la redactări de texte, cari 
vor deveni lege. După câte se spun, guvernul liberal 
vrea să se ocupe, în apropiata sesiune legislativă, în 
primul rând, de reglementarea pe baze noui a diferi
telor instituţii de credit. 

Intre alte proiecte de această natură, ni se anunţă 
proiectul de lege pentru standardizarea şi warantarea 
cerealelor. O asemenea lege există de pe vremea mi
nisteriatului Domnului C. Garoflid, dar nu a fost apli
cată niciodată. Chestia principală, care se pune ime
diat în legăteră cu rezolvirea problemei warantării şi 
standardizării cerealelor este, fără doar şi poate, con
struirea silozurilor. Pentru construirea silozurilor se va 
face, aşa se spune din rândurile autorilor proiectului 
de lege, apel la capitalul particular. Vom vedea, dacă 
calculele de rentabilitate, pe cari şi le vor face cei 
cari dispun de mijloace lichide, îi vor determina să 
concure la construcţia silozurilor necesare. 

* 
întrunit de curând în Paris, Consiliul Camerii de 

Comerţ Internaţionale a făcut o serie de propuneri 
practice, pe cari le adresează tuturor statelor civilizate, 
spre studiare şi aplicare. Reproducem pe cele mai 
esenţiale şi anume: 1. Crearea unui centru interna
ţional, cu scopul de a studia toate măsurile protec-
ţioniste luate de fiecare stat în parte spre a pune în 
vedere tuturor statelor cari le-au decretat, că a sosit 
timpul desfiinţării acestor piedici în calea circulafiunii 
bunurilor; 2. Părăsirea treptată şi raţională a regimu
rilor contingentării şi reîntoarcerea, pe măsură ce îm
prejurările vor permite, la o politică liber schimbistă; 
3. încheierea unor pacte regionale între grupuri de 
state, compuse după împrejurări naturale, cari favo
rizează schimburile economice, şi înlătură conflictele 
politice; 4. O largă înţelegere asupra unei singure 
politici monetare; 5. Desfiinţarea controlului asupra 
schimburilor cu străinătatea şi a plăţilor prin clearing 
şi în sfârşit 6. reluarea operaţiilor internaţionale de credit. 

Din toate acestea reese clar, dorinţa de libertate 
economică de care sunt inspiraţi oamenii luminaţi ai 
vremurilor noastre. Economia dirijată pare că e pe 
punctul de a fi abandonată. Măsurile restrictive aduse 
comerţului extern de fiecare stat, nu a adus nici un 
profit nimănui. Fiecare stat s'a temut de concurenţa 
streinătăţii, căutând să-şi apere producţia şi industria 
proprie. Atitudinea eceasta concomitentă postbelică a 
tuturor ţărilor a dat naştere situaţiei interna{ianale 
atât de încurcate a schimburilor, încât azi relaţiile 
economice dintre state au devenit quasi-imposibile o 
revizuire a întregii politici comerciale externe a ţărilor 
europene şi extra-europene fiind mai ardentă ca nici
odată. 

* 
La Ministerul de Agricultură şi Domenii s'a al

cătuit un proiect de lege pentru reglementarea asigu

rărilor agricole. Principiul de bază al proiectului este 
obligativitatea asigurărilor. Obiectul asigurărilor s'a 
fixat deocamdată la trei: în contra grindinei, a incen
diilor şi în contra mortalităţii vitelor. De sigur, spre 
a se respecta principiul obligativităţii, taxele sau mai 
bine zis primele vor fi cât se poate de mici: 20 30 
Lei de fiecare vită. Primele, ce se vor plăti pentru 
asigurarea în contra riscurilor provenind din intemperii 
şi grindină, se calculează în raport cu suprafaţa cul
turii, iar cele pentru recuperarea pagubelor survenite 
de pe urma incendiului, se fixează Ia 1 promil din 
valoare. Se afirmă, că proiectul va mai reglementa şi 
asigurarea în contra secetei, şi se intenţionează a se 
declara obligatorii asigurările suprafeţelor până Ia 50 
Ha. Prin proiect se înfiinţează o regie de stat a asi
gurărilor agricole, care va funcţiona pe lângă Mini
sterul Agriculturii şi Domeniilor. 

5. P. 

G R Q N i e A 
Un plan de refacere a creditului. Revista 

„Wirfschaftsrundschau", despre care am mai amintit 
aici publică în numărul ei din Septemvrie 1936, un 
articol relativ Ia un plan de refacere a creditului, sub 
semnătura Iui Gustav Weilauer, iar în numărul din 
Octomvrie 1936, Dr. Heinrich Plattner, reia aceiaşi 
problemă. 

Punctul de plecare a discuţiei îl formează cre
dinţa că o refacere a creditului nu e posibilă până 
când portofoliul din conversiune nu e complet lichidat. 
Gustav Weilauer propune dela început preluarea 
acestui portofoliu de către stat, atât portofoliul băn
cilor, cât şi acel al Băncii Naţionale. 

Preluarea acestui portofoliu s'ar face de către o 
instituţie de stat cu un capital de 500 milioane Lei 
subscris în mare majoritate de către stat şi în mai 
mică măsură de către B. N. R. Mijloacele financiare 
ar fi procurate de către B. N. R. prin scontarea cre
anţelor din conversiune preluate dela bănci. 

Acesta e principiul fundamental, larg expus şi 
argumentat de către ambii autori citaţi. 

Ideia e în orice caz acceptabilă. Am arătat şi 
eu într'alt loc, că e absolut necesară lichidarea por
tofoliului rămas din conversiune şi a celui vechiu, chiar 
neîntrat în conversiune, pentru ca băncile să poată 
găsi mobilitatea şi libertatea, şi acest lucru trebue 
făcut mai înainte de orice. 

Fondul planului arătat de cei doi autori caută 
acest lucru chiar, forma practică a planului e practică 
însă numai în teorie. Când s'ar căuta să se aplice 
aceste planuri, ele s'ar lovi de o mulţime de greutăţi. In 
primul Ioc B. N. R. ar găsi o mulţime de inconveni
ente acestui proiect, mai ales când el nu vine din 
cercuri oficiale. 

Nu însuşi planul suferă de defecte. El e aproape 
perfect aşa cum e alcătuit, dar condijiile dela noi din 
ţară şi mentalitatea conducătorilor noştri, nu permite 
aplicarea acestor proiecte. Inchipuiţ>vă percepţiile în-
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casând ratele din conversiune şi B. N. R. acordând 
reescont asupra unor creanţe intrate în conversiune 
şi de unde s'ar acoperi diferenţa dela scontul care e 
totdeauna mai urcat decât dobânda adusă de crean
ţele din conversiune. B. N. R. să accepte aceasta ? 
Dar a făcut măcar cineva socoteală de ce sume ar 
trebui pentru a absorbi tot portofoliul din conversiune, 
şi apoi odată băncile uşurate, nu vor yeni şi parti
culari cu aceleaşi pretenţii ? 

Am spus că cu toate acestea, ideea e bună. Pro
blema balastului rămas din conversiune e deosebit de 
importantă pentru bănci, importanţă prea evidentă dacă 
ar fi să amintim numai disproporţia între termenul în 
care se încasează creanţele în conversiune şi cel 
în care se plătesc depunerile reduse. Dar aceste cre
anţe îngreuiază activul băncii, cuprinzând cea mai 
mare parte a lui şi dă băncii însăşi acea impresie de 
nesiguranţă în mişcări care nu o lasă să înceapă într'a-
devăr o mişcare proprie de înviorare, de refacere. 

Cei cari au alcătuit planul, nu au făcut-o de
sigur în speranţa că vor fi ascultaţi, au crezut însă şt 
cred că vor reuşi să atragă atenţia număroaselor co
misii cari lucrează Ia „refacerea creditului" asupra 
problemei mereu deschisă a conversiunii şi în spe
cial a urmărilor ei. Aceste urmări la cari nu s'a gândit 
nimeni când s'a făcut legea, o lege care numai din 
punct de vedere juridic şi momentan a fost bună. 
Problema însăşi a urmărilor legii nu a preocupat pe 
nimeni aproape, şi-au închipuit, legiuitorii după per-
ceptele celebrului „sistem D", că lucrurile trebuesc 
şi pot fi rezolvate atunci când se prezintă şi nu trebue 
să fie prea mult socotite dinainte. 

Şi nu trebuesc într'adevăr uitate aceste lucruri: 
conversiunea mai reprezintă şi azi încă o puternică 
plagă pe capul creditului nostru şi refacerea Iui nu 
se poate face şi nici n'ar trebui încercată, până când 
ea nu va fi îndepărtată. 

Planul de mai sus are acest avantaj de nedis
cutat, că pune în mijlocul discuţiilor de azi, problema 
sub adevăratul ei aspect. Ne bucură chiar când vedem 
din partea concetăţenilor noştri saşi un interes sincer 
şi un studiu serios a problemelor de mare actualitate, 
nu numai pentru bănci dar pentru întreaga noastră 
viaţă economică. 

Refacerea creditului. Ziarele se ocupă zilnic 
cu tot mai puţin interes de această chestiune. 

Ultimele evenimente în activitatea acestor comisii 
arată totala lipsă de pregătire şi studii astfel după ce 
s'a discutat timp de 3 săptămâni problema creditului 
meşteşugarilor şi funcţionarilor, şi s'a ajuns la un 
proiect — cum va fi el — dl Ministru al cooperaţiei 
M. Negură, examinează azi problema organizării pe 
baze cooperative a acestui credit. 

In ce priveşte modificarea legii bancare, princi
pala noutate e aceia prin care se „recunosc dreptu
rile câştigate" ale băncilor Ia data promulgării legii. 

Creditul agricol. In legătură cu organizarea 
creditului agricol dl Ministru Sassu va veni cu un 
proiect de lege pentru standardizarea cerealelor şi cre
area de silozuri în diferitele părţi ale ţării. 

Creiarea acestor silozuri şi răspândirea lor în 
măsură cât mai mare în diversele părţi ale ţării, va 
permite acordarea de credite mai uşor prin scontarea 
warantelor date pentru cerealele depuse. 

* 
Noul cod de comerţ. Nou] cod de comerţ, 

Ia care se lucrează de mai mulţi ani dearândul, e 
aproape de terminare. El reprezintă un progres real 
în materia aceasta mai ales că în materie comercială 
— până a putea modifica codul propriu zis — a in
tervenit cu o serie de măsuri ca să complecteze codul 
creind numeroase nepotriviri şi confuzii. 

Codul nou porneşte dela cele mai moderne co
duri realizate într'alte ţări şi va îngloba în el — toate 
noile inovaţii aduse în ultima vreme prin legi speciale, 
cum ar fi bunăoară problema concordatului preventiv 
care în noul cod va suferi importante modificări. 

Tratative cu străinătatea în urma ultimelor 
evenimente monetare dintr'alte ţări, s'a găsit de necesar 
modificarea mai multor convenţii comerciale şi de 
plăţi cu străinătatea. Conducătorii serviciilor de studii 
ai ministerului de finanţe, de comerţ şi ai B. N. R. 
au plecat iarăşi prin străinătate ca să găsească drumuri 
mai luminoase în confuzia aproape generală care există. 

• 
Dolarul e iarăşi convertibil în aur. Se ştie că 

odată cu devalorizarea dolarului i s'a suspendat şi 
convertibilitatea lui în aur. In ultimul timp importantele 
ieşiri de aur din Franţa au luat mai ales drumul Ame-
ricii astfel că Federal Rezerve Bank, s'a văzut în si
tuaţia să poată reveni la schimbul în aur, al dolarului, 
la cerere. 

* 
Bursa. Săptămâna trecută, bursa şi-a revenit 

puţin din nesiguranţa care determinase o uşoară scă
dere a cursurilor şi iarăşi s'au înregistrat urcări. 

Renta înzestrării s'a urcat din nou atingând cursuri 
încă neînregistrate. Titlurile mici au ajuns Ia 64, iar 
cele mari la 69. In timp de o lună aproape aceste 
hârtii arată o urcare de 30°/o! 

Astra Română la 940, B. N. R. la 4.875, S. T. B. 
Ia 1680, Reşiţa la 505 — au notat cursuri destul de 
urcate. Rentele de stat rămân însă cele mai preferate, 
cele mai căutate şi înregistrând cursuri în continuă 
creştere. Noi am insistat aici de atâtea ori asupra 
importanţei cunoaşterii acestor efecte a cursurilor lor 
şi a negocierii lor, atunci când legea bancară cere 
ţinerea unui important stoc de efecte de stat, e bine 
ca acestea să fie procurate din vreme şi la cursuri 
favorabile. Chiar comerţul cu aceste titluri e interesat 
în special cu rente de consolidare. In această privinţă 
e interesant de ştiut că deşi cursul oficial al acestei 
rente e de 26—27°/ 0, pentru titlurile mici de 500 Lei 
se plăteşte 40—45% la vânzare celor cari plătesc 
impozite cu ele, iar pentru cele de 1000 şi 2000 Lei, 
cursuri variind între 32 şi 40%» numai titlurile mari 
urmează cota bursei. 

Cumpărarea deci a titlurilor mici Ia cota bursei, 
şi revânzarea lor Ia cursurile indicate mai sus poate 
însemna un apreciabil beneficiu pentru băncile noastre 
fără risc chiar când nu le-ar putea revinde, căci do
bânda adusă este de peste 10°/ 0. DP. N. PETRA. 




